

特色博物馆“拼”出文旅新板块

香坊区挖掘文化资源串起旅游新路线

■吴昌林 本报记者 刘妹媛

“参观这个专题展,就像上了一堂生动的香坊历史课”“以前还真不知道香坊区历史上有这么多‘第一’”“原来秋林公司最早是在香坊开办的”……香坊区“香坊真香 强国有我”庆祝中华人民共和国成立75周年专题展览展出以来,每天吸引数百名市民和游人到位于劳动公园的哈尔滨工运历史展览馆参观。人们在开埠溯源、红色传承、国之重器、香飘万里等展区前驻足,倾听精彩讲解,被香坊区厚重的文化历史、辖区内发生的可歌可泣的抗日斗争事迹、众多为新中国发展立下汗马功劳的“大国重器”、近年来香坊区社会事业发生的巨大变化等深深吸引。

香坊区历史悠久、文化底蕴深厚;工业基础雄厚,素有“中国动力之乡”和“中国装备制造摇篮”等美誉;生态富集,黑龙江省森林植物园等园林共同打造了哈尔滨的“都市绿肺”。近年来,香坊区依托自身优势,相继开发了历史文化游、养生度假游、乡村休闲游、工业研学游等特色旅游线路,打造哈尔滨市旅游新板块。同时,香坊区内还拥有一众各具特色的博物馆,可以串起一条内容丰富的博物馆游线路。

两大专业展馆同街并立

黑龙江省地质博物馆和北大荒博物馆分别位于香坊区红旗大街263号和红旗大街175号,两座专业博物馆近在咫尺。

2007年开馆的省地质博物馆是黑龙江省乃至东北地区第一座省级地质博物馆,填补了我省专业性博物馆建设史上的空白。展馆面积2211平方米,藏品5万余件,展出展品3000余件,分为锦绣龙江厅、地质矿产厅、岩石矿物厅、地质环境厅、地层古生物厅,以及恐龙动物群、披毛犀、猛犸象动物群等展厅。其中,采自双鸭山的重达4吨的气煤标本,为目前国内博物馆内展出煤



香坊区非遗展览馆内的非遗作品。

矿石标本之最。博物馆采用声、光、电、多媒体虚拟影像等现代技术,集中展示了黑龙江省地质的地域特色和科学研究成果,是集科研、科普于一体的全省地质矿产标本收藏展示中心、全国科普教育基地。该馆每周二至周日9:00至16:30开放。

北大荒博物馆于2005年正式开馆,展馆建筑面积3774平方米,共设6个展厅,是国内唯一一座以传承弘扬北大荒精神为主线、以北大荒开发建设历程和发展成就为主要陈列内容的综合性博物馆。馆内陈列展出的重要文物、文献、史料等实物,充分见证了昔日“北大荒”蜕变成今日“中华大粮仓”的艰辛历程。开馆时间为工作日9:00至

11:30,13:30至16:00。

2017年,位于劳动公园东北隅的哈尔滨工运历史展览馆正式对外开放。该馆建筑面积4500平方米,馆藏展品1585件,展陈实物375件、各类图(照)片以及画作等432幅、文献资料119套,模拟场景、雕塑、模型等39件,由序厅、常设展厅和临展厅组成。展馆集传统藏品展示、场景重现、多媒体互动等展览方式于一体,全景展现哈尔滨百年工运历史,回眸中国共产党领导下的哈尔滨工人阶级从发展到壮大的风雨历程和艰苦奋斗的辉煌成就。开馆时间为9:00至11:00,13:00至16:00(周一、周四和节假日闭馆)。

香坊区非遗展览馆是哈尔滨市第一家区级非遗展馆,位于电塔街17号。展馆面积约400平方米,设有传统技艺、传统美术、民俗、传统音乐、文创作品展示区,有冰雪雕文创、金水陶、冰花瓷、面塑、泥塑、国漆髹涂、刻陶、鱼皮画、老香坊冰棍等近20项共300余件展品。展馆周一至周日每日8:00至17:00免费向市民开放。

高校博物馆各具特色

香坊区科教资源集聚,辖区内东北农业大学、东北林业大学、黑龙江中医药大学等35所大中专院校。各高校依托专业优势,建设了各具特色的专业化博物馆和校史馆。

位于东北林业大学校区内的中国(哈尔滨)森林博物馆,是我国第一家以森林为主题的专题类博物馆,展陈面积约1.1万平方米。展品近千个,既有3万年前的长背鳍燕鲱化石、非洲野生动物标本,也有与原始人类生活相关的建筑、家具等。该馆运用实物、标本、图像、模型、多媒体等手段,使参观者仿佛置身于森林美景之中。开馆时间为每周四、五、六9:00至16:00。

位于东北农业大学校区内的东北农业大学校史馆,于2018年该校建校70周年之际建成开馆。该馆建筑面积1900余平方米,布展面积1300余平方米,设有序厅、发展历程展厅、办学成果展厅和尾厅4个展厅。展陈的照片、印章、雕塑实物、场景复原、文献著作、获奖证书等珍贵文物记述了学校在各个时期人才培养、科学研究、社会服务、国际交流、文化传承与创新等方面的奋斗历程和显著成绩,讲述了一代又一代东农人倾注黑土、心系三农,不忘初心、砥砺前行,为国家特别是黑龙江省经济社会发展作出的重要贡献和在黑土地上留下的坚实足迹。开馆时间为8:30至11:00,13:30至17:00(周一和节假日闭馆)。

“行走‘夏都’ 阅读冰城”系列报道⑤

重拾独具韵味的城市记忆

南岗博物馆通过8个主题集中呈现百年历史风貌

疗与卫生、教育与人才、建筑与往事、文化与艺术、世纪风云8个主题展览。此外,还设有专题展览——红色特工、连廊展区、情景再现室和放映厅。

南岗区以前被称为“秦家岗”,是因为最初曾有一户“闯关东”的秦姓人家在此居住、创业,而秦家奉行“为人要忠义、办事要公正”的10字家规,逐渐受到人们的尊重并享有一定声望,人们便将这里称为“秦家岗”。自1899年起,中东铁路工务局对“秦家岗”的街路、交通、水电、通讯、环卫、消防等市政公共设施,以及中东铁路公司和附属单位办公楼、文化娱乐、教育场所、教堂、商场、旅馆、酒店等作了统筹安排,使哈尔滨在开埠、设治前后的10年时间里,已初具近代城市的规模和水平。至20世纪20年代,哈尔滨已跻身于京、津、沪、杭等中国大城市行列。

丰富展陈讲述城史故事

在商贸繁荣展室,观众可以通过大量翔

实的图片、文字了解到,南岗作为哈尔滨及中东铁路沿线地区政治、经济、文化中心,受到外国企业家和外侨的青睐。20世纪初,兴起了一批外国企业,大批侨民生活于此。20世纪20年代,哈尔滨民族工商业获得了前所未有的发展。

南岗早年洋杂处,深受俄罗斯文化影响。不同的生活方式、各异的宗教习俗,在这里互相碰撞、互相吸纳、互相交融。虽经历岁月消融、时代更替,南岗仍是来到哈尔滨的俄罗斯人必到之处。在生活百态展室,丰富的图片讲述着从前的故事;南岗人津津乐道俄罗斯红肠、红汤、面包、布拉吉(俄式连衣裙);见到俄罗斯人的时候更是不免要说几句俄语,唱一段《红梅花儿开》。

19世纪后期和20世纪初,是欧洲建筑艺术思潮最为活跃的时期。哈尔滨开埠后,世界各国不同艺术流派的建筑师、设计师把南岗作为实现他们艺术理想的实验场,设计、建造了一大批顶级水平的建筑。记者在

建筑与往事展室看到,图片上的建筑不但类型丰富、风格各异、精雕细琢,而且坚固实用、与环境相协调,因此,南岗被誉为“哈尔滨建筑艺术的精品展厅”,与哈埠另一建筑艺术长廊——中央大街上的建筑共同谱写了“凝固的华彩乐章”。

20世纪初,哈尔滨已是西方和东洋文化传入中国的一个重要窗口。观众可以在文化与艺术展室看到,南岗作为哈尔滨文化高地,迅速迎来了文艺体育快速发展的新局面,多元文化共生,发挥了独特的作用。此时的哈尔滨,芭蕾舞学校、音乐学校陆续开办,影院剧场林立,丰富了这里的艺术生活,也培养了许多音乐、舞蹈、戏剧人才。

哈尔滨是“国家历史文化名城”,更是一座有着光荣革命传统的城市。作为哈尔滨中心区域,南岗“馆欧亚交通之枢纽,居华洋商埠之中心”,在创建新中国的历史上留下了浓重一笔。

哈尔滨市发布山洪灾害和中小河流洪水气象风险预警

本报讯(记者 陈悦)哈尔滨市防汛抗旱指挥部办公室、哈尔滨市水务局和哈尔滨市气象局6月22日15时30分联合发布山洪灾害气象风险黄色和蓝色预警、中小河流洪水气象风险黄色和蓝色预警。

根据山洪灾害气象风险预警,预计6月22日20时-25日8时,哈尔滨主城区、呼兰、巴彦、木兰、通河、方正、依兰、宾县、阿城、尚志、延寿县有较高气象风险引发山洪灾害(黄色预警);五常、双城有一定气象风险引发山洪灾害(蓝色预警)。请密切关注天气形势及雨水情变化,加强分析研判,及时向有关乡镇、

村发布预警信息并按有关规定做好叫应工作。加强巡查排险,必要时提前组织危险区群众转移,确保人民群众生命安全。

根据中小河流洪水气象风险预警,预计6月22日20时至25日8时,哈尔滨主城区、呼兰、巴彦、木兰、通河、方正、依兰、宾县、阿城、尚志、延寿县有较高(黄色预警);双城、五常有一定发生中小河流洪水的气象风险(蓝色预警)。请上述区域做好中小河流洪水的实时监测、防汛预警、巡查防守、转移避险和抢险救援等防范工作。

歌声传祝福 共迎亚冬会

道外区仁里街道开展系列文明实践活动

本报讯(李浩淼 记者 杜菲非)歌声传祝福,共迎亚冬会。近日,道外区仁里街道新时代文明实践站开展系列活动,营造喜迎亚冬会的浓厚氛围。

旭光社区新时代文明实践站开展“音你而美丽,逐梦亚冬会”公益课,邀请老年大学声乐教师教授发声技巧、歌曲演唱、合唱训练等内容,大家共唱《相约冰城》《我在黑龙江等你》等歌曲,用悠扬动听

的歌声抒发对亚冬会的期待与祝福。

荟芳里社区新时代文明实践站组织和谐之声艺术团演员开展惠民演出。大合唱《共筑中国梦》《走进新时代》、评剧《金沙江畔》等节目接连登场,表达对亚冬会的期盼和对美好生活的向往。此外,社区新时代文明实践站还开展了“非公联合,助力亚冬”公益活动,为社区居民普及中医养生知识。



联合查处“黑气瓶” 及时消除“风险点”

香坊区查获两起“违法运输、存储和销售液化石油气”案件

本报讯(吴昌林 记者 刘妹媛)近日,香坊区市场监管局联合区住建局、区水务交通局、香坊公安分局等部门开展联合执法,查获两起“违法运输、存储和销售液化石油气”案件,现场累计扣押气瓶86只。

连日来,香坊区市场监管局紧盯辖区重点单位、重点场所、重点区域,聚焦燃气充装、配送和储运全流程,持续开展燃气安全隐患排查整治行动,严厉打击非法充装、倒装、运输液化石油气等违法行为。

在排查中,联合检查组发现两条疑似“违法运输、存储和销售液化石油气”线索。联合检查组迅速行动、周密部署,依法对两处涉案场所进行

执法检查,现场发现液化气瓶86只。执法人员依法对上述液化气瓶采取扣押措施,并转移到安全场所,及时消除了重大安全隐患。同时,公安机关对3名涉案当事人均依法作出行政拘留处罚。

下一步,联合检查组将对两起案件进一步调查取证,深挖细查案件线索,排查气瓶来源和液化石油气充装来源,依法严厉查处违法违规行为。同时,保持高压态势,进一步拓展监管频次和覆盖面,持续开展燃气安全隐患排查整治专项行动,确保气瓶来源合法、充装合规、安全可控,全力消除安全隐患、维护市场秩序,切实保障人民群众生命财产安全和社会公共安全。

勇“橄”追梦 球场绽放青春活力

2024“冰城碗”腰旗橄榄球精英邀请赛开赛



球员们在场上积极拼抢。

本报记者 韩伟摄

本报讯(记者 张莹雷)6月22日,2024“冰城碗”腰旗橄榄球精英邀请赛在哈尔滨远东理工大学拉开帷幕。来自哈尔滨多所中小学、高校的15支队伍参加了公开组、U10组、U14组、U18组4个组别的争夺,其中包括在全国比赛中获得过冠军和亚军等优异成绩的队伍。

赛事采用小组单循环赛制,通过各队的积分排定每个组别的最终名次。比赛的揭幕战在U18组的两支足球队——哈尔滨万邦学校代表队和哈三中代表队之间展开。凭借3次成功达阵,最终哈尔滨万邦学校代表队取得开门红。

作为橄榄球大项中新兴起来的一

个分支,腰旗橄榄球已被正式列为2028年洛杉矶奥运会的比赛项目。近年来,随着橄榄球进校园活动的深入开展,腰旗橄榄球在哈尔滨得到了长足发展。在2019年全国中学生腰旗橄榄球锦标赛中,哈尔滨万邦学校代表队和哈三中学代表队包揽冠、亚军,在全国橄榄球界掀起了一股“冰城旋风”。

飞针走线 大师诠释非遗魅力

省级非遗传承人孙忠琴向市民传授香囊制作技艺

本报讯(记者 于博洋文/摄)6月22日下午,10余位市民走进黑龙江省非遗旅游体验基地——松雷集团何所有中央大街店,共同参与“大师来了”系列活动,跟着非遗大师的步伐,感受手工布艺的传承之美。

本次活动邀请黑龙江省省级非物质文化遗产孙氏手工布艺传承人孙忠琴老师亲临指导。孙老师从事民间手工布艺创作与制作20多年,继承了一辈子的传统技艺,并在此基础上进行创新和发展。首创周商时期的青铜器纹饰再创作,完全手工制作布艺挂件。作品既不失青铜器纹饰的神秘、威严、高贵之美,又增加了布艺特有的红火、和谐之美,受到广泛好评并多次获奖。

本次非遗体验项目是制作布艺香囊。通过孙老师的讲解,参与体验的市民了解到,香囊(也叫香包)制作和佩戴的习俗在我国由来已久,人们将多种草药研成细末,放入药袋,百姓通过口鼻吸入体内,达到避秽浊、御疾病的功效。

一枚针、一把线、一块布,看着简单,但当自己上手操作时,才真切感受到“非遗”没那么容易。参与者运用丝绸、彩布、线穗和五颜六色的彩线,在老



孙忠琴指导市民制作香囊。

师的教导下,一针一线细细缝起来,做成一枚枚寄托祝福的香囊。

据介绍,本次活动由省文化和旅游厅、市文化广电和旅游局、哈尔滨文化产业协会主办,旨在中央大街创立一

个独一无二的非遗文化专区,弘扬黑龙江省珍贵的非遗文化和非遗产品,定期邀请非遗传承人现场进行签售、教学体验等,增加非遗文化的体验性和互动交流性。